

高考进行时 2024

6月7日,2024年夏季高考拉开帷幕。今年广东加大了考务安全保障力度,统一实行二次安检,高考考场实时智能巡查和保密室实时智能巡检全覆盖。广州市共有60015人报名参加考试,比去年增加1777人。为应对高考期间可能出现的极端天气,省三防办发文作出部署,各相关部门扎实做好强降雨防御工作,积极开展考点及其周边考生赴考路途、试卷流转途经地等重点区域的安全隐患排查治理工作。广州市生态环境局全面开启“静音护考”行动,多层次、多方面开展考点周边噪声污染防治工作,为高考保驾护航。



6日上午,广大附中,其他年级的学生为高三学子送考壮行 羊城晚报记者 林桂炎 潘俊华 摄

高考开考!

少年追梦 长风万里

考务保障,智能!

教育部发布信息显示,2024年全国高考报名人数1342万人,比去年增加51万人。

相比于2023年,今年广东高考有所变化——

艺术类正式进入“统考时代”。音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术与设计类、书法类、体育类专业

实行全省统一考试,取消广播电视编导类统考。戏曲类实行省际联考。

普通高校高水平艺术团招生取消。在艺术类院校的录取中,取消了“统考合格”“校考”类别。

同时,今年还进一步加大考务安全保障力度,统一实行二次安检,分别在考点

考试封闭区入口和考场入口各进行一次安检,其中考点封闭区入口安检通道配置智能安检门,且智能安检门升级完善,强化对“放在屏蔽袋中的手机”、智能手表、智能手环、智能眼镜、陶瓷耳机等新情况的识别和预警;实现考场实时智能巡查和保密室实时智能巡检全覆盖,

进一步完善防范高科技作弊的工作措施。

今年,广州市共有60015人报名参加普通高考,6月份文化课考试,比2023年增加1777人,全市共设置考点62个,考场2134个,考务人员约8500人。在穗参加夏季高考的外省户籍随迁子女共有5506人。

应对暴雨,稳阵!

对于高考可能遭遇的极端天气,各方积极保障。广州各相关部门积极开展考点及其周边、考生赴考路途、试卷流转途经地等重点区域的安全隐患排查治理工作,强化应急备勤。针对近年来存在积水情况的考点,按照“一点一策”落实整治措施。目前均已开展相关整治,并做好应急物资准备。

广州各大考点都为考生

准备了暖心应急物资。例如,广州市玉岩中学考点准备了全套备用衣裤、吹风筒、男女款拖鞋甚至一次性内裤,让考生即便从外湿到内也能干爽赴考。

另据悉,为应对高考期间“龙舟水”,广东电网启动一级保供电,提前准备,靠前服务,统筹考虑高温、汛情等因素,投入2994人应急队伍、289台发电车,深入全省633个高考重点场所保供电。

守护考场,静音!

为给广大考生营造安静、舒适的备考应考环境,广州市生态环境局全面开启2024年高考“静音护考”行动,多层次、多方面开展考点周边噪声污染防治工作。

据悉,行动以考点周边建

筑施工噪声、交通运输噪声、社会生活噪声等为重点,开展噪声污染控制工作,加强多部门协作,合力为考生提供安静的考试和休息环境。

为掌握考点周边声环境质量情况,广州市生态环境局表

示,将继续会同相关职能部门加强高考考点周边噪声监测和巡查工作,严厉打击影响考试的噪声污染违法行为,及时解决考点周边突出噪声污染问题,全力营造“静音”考场。

高考及端午期间
恰逢天文大潮
需重点防城市内涝

羊城晚报讯 记者6月6日从广东省水文局广州分局获悉,今年高考和端午期间恰逢天文大潮期,珠江广州河段或出现高潮位。水文部门提醒各有关单位近期如有应急排水需求时,需留意高潮位可能带来的排水不畅问题。

广州市气象部门预报称,高考期间广州以雷雨天气为主。广东省水文局广州分局预计,高考至端午期间广州北部流溪河、增江等主要江河水势平稳,山区中小河流发生大范围超警洪水概率不大;但受近期强降雨影响,珠江广州河段增水明显,同时近日恰逢天文大潮期,降雨汇流叠加天文大潮共同影响,将导致高考和端午期间珠江广州河段潮位较高,部分站点高潮位将在中午前后达到或略超警戒。预计高潮位将在端午假期后逐渐降至警戒以下。

广东省水文局广州分局提醒,广州中心城区及广州南部需重点防范高考期间强降雨遭遇高潮位导致排水不畅引发的城市内涝;广州北部区域临河考点及有跨河出行需求的考生需密切关注强降雨引发的山区河流的水位变化。各应急排水作业单位需留意高潮位对应作业的影响。

(梁峰 钟 罗智丰)

天气

羊城晚报记者 蒋集 郭思琦 陈亮 董鹏程 通讯员 粤应宣 穗环宣 沈甸

广东新高考改革迄今三年,首届考生回望
新高考让他们找到的路

广东于2021年举行新高考改革首考,迄今已三年。明年就要毕业的首届新高考考生,将如何回望自己的新高考?

“当时,在我的身边存在着这样一种人,他们在选科时就考虑好自己的未来方向,并且在之后的道路上一直为之努力,最终慢慢走向了他们的梦想。”谈及当年新高考选科一事,林纯感慨道。

近年来,随着新高考改革不断深化,选科日渐成为广大高中生所关心的大事。“我应该如何选科?”“选什么科目更有助于我以后的人生发展?”毋庸置疑,改革后的新高考为高中生带来了更多的“选择性”。一批大学生作为近几年新高考改革的先锋军,已经找到了适合自己的道路。如何选择正确的方向,如何让自己不断地适应并前行,他们给出了自己的答案。

“专家建议新高考最好选科组合!”余嘉宜回忆,当年,看着手机屏幕上铺天盖地的选科指导信息,她悬在选科表上的手迟迟无法落下。

那时,作为广东新高考首届考生,余嘉宜所能参考的,多是老师和家长口中的“选理科好就业”。而自己应该选择什么、为什么而选,她始终难以回答。在人生的路口,16岁的她不由得回想起中考结束的那个夏天——在长辈的支持下,她曾尝试开一家小店。

准备材料、制作饮品、营销推广……这家名为“贩卖故事馆”的小店,让余嘉宜的那个夏天变得甜

选择商科,她填下全新的科目组合

蜜而有意义。“在烈日下奔波的日子虽然辛苦,但是经营起一家小店的满足感无可替代。”正是那段日子苦与乐的回忆,让纠结于选科的她逐渐有了明朗方向。这个女孩决定:读商科!

新高考给了余嘉宜更多的自由度。明确了专业意向后,她得以选择自己擅长并喜欢的学科,最终填下了“历史+生物+地理”这个全新的组合。

分班后的日子过得飞快,高考很快到来。高考誓师那天,晴空相伴,余嘉宜在本子上写道:“不是每个梦想都能坚持到底,但每一个能坚持下来的人都是自己的人生赢家。”

不选化学,新高考下也能读工科

近期,有学者发起了一项5万余份问卷的调查,结果显示,新高考考生源大学生的专业匹配度和专业兴趣显著高于传统高考考生源大学生,高考综合改革有效提升了学生同所学专业之间的匹配程度,促进了大学生的专业兴趣发展。

“你文科成绩那么好为什么要选理科?”“女孩子何不选择一条更稳定的路?”“选了理科为什么又不选择理化生?”在决定选科之时,张雅琪曾遭到了不少质疑,但她并没有轻易动摇。“有的道路

家。”她的努力终换来了一纸市场营销专业的录取通知。

而在商科领域深入学习之后,余嘉宜愈发感谢当时早作规划的自己。近三年时间里,她参加了许多比赛和活动:商业计划书的精心撰写;商科思维的逐渐形成;与不同的思维碰撞……当身边朋友都逐渐确定未来的方向时,余嘉宜也开始了自己第一段实习。策划活动和商业营销的日子虽然忙碌,但有所成长的日子,总是令她感到更加充实。被问到对未来的期待,余嘉宜笑着回答:“我总是相信会成为更好的自己。”

从年级700名飞升到了年级200名。“如果还是文理分科的话,我可能无法在自己擅长的领域发光发热。”之后的事情如张雅琪所愿,高考后的志愿填报,她欣然选择了自己向往已久的车辆工程专业。

步入大学,张雅琪很快融入了车辆工程的学习之中。在导师的指导下,如今的她已把人生计划的蓝图铺向了无人驾驶方向。这个热门赛道眼下站满了人,但“喜欢”和“可以做好”给了张雅琪走下去的勇气。

酒店业为考生助力
提供准考证打印等服务

羊城晚报记者 刘星彤

又是一年高考时,“高房”依旧走俏。同程旅行数据显示,考前一周,“高房”预订热度同比增长近4倍;6月8日至9日,各大考点周边钟点房的预订热度环比上涨超过6倍。

“今年高考时间正值端午假期热门出行日期,一些城市的黄金地段,或者是环境安静、距离考点步行可达的酒店非常抢手。”据飞猪相关负责人介绍,午休时段的钟点房备受考生家庭欢迎,今年除常规3小时左右的钟点房外,部分酒店特地推出了使用时长达8小时的房型。

据了解,为了让学子们安心备考,不少酒店都为高考生安排了专属服务。6月6日,同程旅行旗下同程小站再次发起爱心助考行动,在全国百座城市推出500家“高考能量站”。据悉,除艺龙酒店科技超400家酒店参与外,同程旅行的近百家线下门店也参与其中。6月7日-9日高考期间,考生及家长走进“高考能量站”,即可享受行李寄存、免费休息、雨伞借用、免费打印、热水茶饮、临时充电等服务。活动覆盖上海、北京、广州、深圳、长沙、武汉等全国百座城市。

为更好地服务考生,华

住集团旗下多家酒店推出相应配套服务,如:为考生安排单独楼层,并张贴“考生楼层”提醒。同时,还会准备一些文具包、定制饮品、书签、“一举夺魁”钥匙扣、“一举高粽”小挂件、向日葵花束等充满寓意的特色小礼品,为考生加油打气。一些酒店工作人员会提前帮考生了解周边考场信息,如公交线路及时长、打车时间和费用、高峰期时段等,并在前台准备考试文具,以备考生的不时之需。餐饮方面,则包括提前开启早餐、延迟用餐时间,或在房间内为考生准备安睡牛奶等。“如果考生需要打包早餐,一些酒店还会提供保温袋或保温盒。”华住相关负责人表示。

针对考生对环境安静、交通便利、网络流畅、服务周到等方面的需求,锦江酒店(中国区)广州区域酒店亦从食住行多方面为考生“充电蓄能”。在前台、电梯及部分楼层张贴“禁止喧哗”“保持安静”等提示,在客房内张贴祝福语、鼓励话语,提前收集考试当日的天气、考试时间安排、路况及通行时间等,制作暖心小贴士。此外,在中、夜班还增派人手,并提前了解入住考生的生活及饮食习惯,做好高考期间的一对一客房服务等。

广州

一赣籍考生身份证遗失
民警跨省协调3小时办好

“警察同志你好,我马上要高考了,但我的身份证丢失了,我该怎么办啊?”4日,一名考生致电广州市公安局番禺区分局人口管理大队户政部门求助。

“你先别着急,你在哪里?”人口管理大队沈警官问道。“我住在番禺区沙头街,但我的户口在江西啊!”“别急,你现在马上去沙头派出所先办理身份证遗失受理。”

安慰了考生后,沈警官立即拨通沙头派出所户籍民警的电话:

“有一名高考生,户籍地在江西,现在遗失了身份证件,请立刻为他开通高考绿色通道,快速受理。”

当天17时05分,沙头派出所受理完毕。沈警官马上联系该考生户籍地派出所,协调快速完成审核,并立即得到了江西当地警方的响应。

据悉,为做好今年高考各项服务工作,广州公安为身份证遗失、过期的考生提供绿色通道办理通道,随时接受考生及家长求助,提供便民服务。

羊城晚报记者 郑敏

通讯员 番公宣 张梦彦

重理轻文?
突破限制奔赴心之所向

“文科是不是真的不再‘吃香’?”新高考“3+1+2”模式下,“重理轻文”趋势或被强化,这个问题萦绕在不少学生心头。而曾为此犹豫的陈妍,如今就读于汉语言文学专业,周转在三个社团中不亦乐乎。比起心甘情愿被打上“传统文科生”的烙印,她更想在大学突破自我。

大都认为文科这条路不好走,认为我们只能去当老师和公务员,其实不然,文科还有更多方向的就业途径。”

被问及如果重来一次,会不会更换自己的选择,陈妍摇了摇头。近几年,因为新高考改革,全文组合选科比例大幅下降。可报专业比例低,就业前景不佳……无数的标签被贴在了全文组合上。大环境下大家对物理选科的推崇,让陈妍在选择成为一名“传统文科生”之时,遭受许多阻碍。

但无论如何,新高考给了学子更多选择的可能。“新高考改革带来的最大改变?”面对这个问题,带着对未来生活的憧憬,张雅琪笑言:“它让我努力在适合自己的道路上,过好高考这一闭卷关,也更好找寻开卷人生的意义。”

事。少年不做“烂尾”的诗篇,如今,陈妍在汉语言文学的路上越走越顺。在撰稿编稿的日子里,她体会到了不同的学科在文学中慢慢交融。至此,选科和就业已成一路。

事实上,新高考的改革还在探索中,仍有一些需要完善的地方。例如来自教育基础薄弱学校的学生成在专业选择和专业兴趣发展方面仍然处于劣势。今年,回到高中母校的刘浩然从学弟学妹的口中了解到,迫于教学压力或其他原因,一些学校会取消人数较少的选科组合。这使得部分原本已做好职业规划的学生,无法选择意愿之中的科目组合。功利化选科等现象存在,需要引起重视。

但无论如何,新高考给了学子更多选择的可能。“新高考改革带来的最大改变?”面对这个问题,带着对未来生活的憧憬,张雅琪笑言:“它让我努力在适合自己的道路上,过好高考这一闭卷关,也更好找寻开卷人生的意义。”

(文中受访者均为化名)